

2015年九月份生活聖言

「你應當愛近人如你自己。」(谷12:31)

這是福音要求我們立刻去實行的一句話。那麼明顯、清晰和要求嚴格的一句話，根本就不需要很多的解釋。若我們想把握這番話的力量，最好要瞭解到當時說話的情況。

耶穌正回答一位飽覽經書的經師，他問：最大的誡命是什麼？當時這問題仍沒有明確的答案，因為在經典中，有多達六百十三條的戒律要遵守。

在此之前，一位有名望的猶太教經師Shammaj拒絕指出哪一條是最大的誡命。其他的猶太教經師卻如耶穌教導的，都以仁愛為中心。例如Hillel經師說：「不要對近人做自己討厭的事，這是一切的法則，其餘的只是輔助說明。」

耶穌不單單重提這個以仁愛為中心的教導，還把對天主的愛(參閱申6:4)和對近人的愛(參閱肋19:18)一起提出，視為同一的誡命。祂回答經師的質問說：「第一條誡命是：『以色列！你要聽！』上主我們的天主是唯一的天主，你應當全心、全靈、全意、全力愛上主，你的天主。」

其次是：『你應當愛近人如你自己。』再沒有別的誡命比這兩條更大的了。」

「你應當愛近人如你自己。」

這唯一誡命的第二部分也是第一部分——天主的愛——的表現。天主最關心的是受造物給予祂的喜樂，用行動證明對祂的愛。最好的方法就是我們能夠表現出天主對眾人的愛，就像父母高興地看見子女和睦共處，彼此幫助，團結合一。同樣，天主對我們也像父親和母親一般，也高興地看見我們愛人如己，為人類大家庭的合一作出貢獻。

歷來先知們逐步地向以色列百姓啓示天主所要求的是仁愛，並非祭獻或犧牲(參閱歐6:6)。耶穌重提他們的教導說：「你們去研究一下：『我喜歡仁愛勝過祭獻』是什麼意思。」(瑪9:13)事實上，如果我們不愛那可以看見的弟兄，怎樣可以愛那看不見的天主呢？(參閱若一4:20)我們想愛天主、事奉天主、榮耀天主，那就要看我們怎樣去愛，去服務和尊敬每一個人，無論是朋友；或互不相識的；是同族與否，特別那些最卑微的，最需要幫助的人。

這是對每一個時代的基督徒發出的邀請——把宗教崇拜轉化成生活。讓那些只在教堂裏崇敬、讚美及朝拜天主的基督徒走出來，與人相處。讓我們把在祈禱和與天主共融時所獲得的教導落實在生活中。

「你應當愛近人如你自己。」

那麼，如何去實踐上主給予的這條命令呢？

首先我們要記着，它好像一幅不能分割的相連畫一樣，當中包含着天主的愛。要花時間去認識愛到底是什麼，應該怎樣去愛，所以我們要騰出時間去祈禱、「默觀」及與天主交談。我們從天主可以學到什麼是愛。與天主在一起，並不會浪費與近人一起的時間，相反，

會引導我們更慷慨和周到體貼去愛。同時愛了鄰人後，我們回到天主跟前時，我們的祈禱便會成為更真誠懇切了。

若要愛近人如同自己，我們便要認識他，如同認識自己一樣。我們愛近人，要隨著他所希望的，而不是按我們喜歡的方式去愛他。現今的社會，愈來愈多來自世界各地的人聚在一起，多元文化是很普遍的，所以挑戰也更大了。新移民必定要認識新國家的傳統和價值觀，只有這樣才可以瞭解和愛護當地的人民。同樣，接待新移民的國民，也要明白到這些弟兄身處異鄉，人生路不熟，還要學習新語言，適應新環境的困難。

即使共處在同一個家庭裏，或在工作中，鄰居之間，雖然大家都是來自同一個文化背景，卻也會出現很多差異。我們喜歡與那些願意聆聽我們的人一起，幫助我們應付考試；為我們找工作；收拾整理我們的房子。同樣，別人也會有這類的需要。我們要懂得領會別人的需要，留意他的處境，懂得誠懇地聆聽他，感同身受。

愛是有素質的。聖保祿宗徒在著名的《愛德頌》中，列出多種愛的特徵。不妨想一想：愛是含忍的，為別人的好處着想；愛不嫉妒，不自大；愛是認為對方比自己重要，不作無禮的事，不求己益，不動怒，不記恨；凡事包容，凡事相信，凡事盼望，凡事忍耐。(參閱格前13:4-7)

愛近人的機會和方法實在數不勝數。

「你應當愛近人如你自己。」

最後我們想起，每個宗教和文化的偉人都以這條「金科玉律」作為人生教導的基礎。我們可以從自己傳統文化或信仰中，找到這句話的根源，激勵我們去愛近人，彼此幫助，並且邀請所有的印度教徒、伊斯蘭教徒、佛教或傳統宗教的信徒、基督徒和善心的男女老幼一起和諧共處。

我們要攜手合作，建立一個新思想，重視他人、彼此尊重、保護兒童、關心弱者、放下自我的利益，先為別人的益處着想。

如果每個人都懂得愛人如己，懂得「己所不欲，勿施於人」的道理；又如果每個人都對待別人，如同自己希望受對待一樣，那麼，戰爭便會終止，貪污罪惡也會消失。普世手足情誼將不再是一個烏托邦，愛的文化很快便會成為事實了。

法比奧·查爾迪 (Fabio Ciardi)